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  עמנואל ארואס

 תעשה ולא מן העשוי במצוות סוכה

  .א

תעשה "ל "זודורשי	 ח" חג הסוכות תעשה ל�) "יגטז ( בספר דברי	 נאמר

חבילי קש " על דברי המשנה ש	 א" ע בד� יבובגמרא" ולא מ� העשוי

   :נאמר" וחבילי עצי	 וחבילי זרדי� אי� מסככי� בה�

יוחנ� תרתי חדא הא ' יעקב שמעית מיניה דר' אמר ר"

חדא , ואיד� החוטט בגדיש לעשות לו סוכה אינה סוכה

וצר וחדא משו	 תעשה ולא מ� העשוי משו	 גזירת א

ולא ידענא הי מינייהו משו	 אוצר והי מינייהו משו	 

  ".ה"תולמ

 ,אחד למשנה  של חבילי קש שאי� מסככי� בה�, יעקב שמע שני טעמי	' ר

ופיעה בד� טו לגבי החוטט בגדיש לעשות לו סוכה מוהשני למשנה ה

   : והטעמי	 ה	.שאינה סוכה

  . מה משמעותה' מש� הגמשיתבאר בה, גזירת אוצר  .א

  יעקב מסתפק איזה טע	 נכו� ' וכאמור ר, תעשה ולא מ� העשוי  .ב

  .באיזה מקרה

  :ממשיכה' הגמ

' חייא בר אבא אמר ר' ירמיה ניחזי אנ� דאמר ר' אמר ר"

יוחנ� מפני מה אמרו חבילי קש וחבילי עצי	 וחבילי 

זרדי� אי� מסככי� בה� פעמי	 שאד	 בא מ� השדה בערב 

 על כתפו ומעלה ומניחה על גבי סוכתו כדי וחבילתו

ליבשה ונמל� עליה לסיכו� והתורה אמרה תעשה ולא מ� 

  ".ה"משו	 גזירת אוצר הא משו	 תולמהעשוי מדהא 

יוחנ� אומר שגזירת אוצר שיי� למשנה של ' ירמיה מלמדנו שר' כלומר ר

ה זהו טע	 ששיי� למשנת החוטט "וממילא משמע שתולמ' חבילי קש'

  .בגדיש

אד	 במהל� השנה יניח חבילי� על , אגב כ� מתבאר מהי גזירת אוצר

 בדעתו וירצה �ולפני סוכות יימל, הסוכה ומטרתו בכ� לייבש את החבילי�

וזה לא טוב כי זה תעשה ולא מ� העשוי שזה פסול , שישמשו כסכ�
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' שלא מסככי� ע	 חבילי� בכלל ואפי, ועל כ� גזרו אטו מקרה כזה, מהתורה

  .כפי שיתבאר, שזוהי הכוונה הרצויה,  לש	 צלש	 אות	

' תעשה ולא מ� העשוי' ממילא הטע	 השני לפסול הוא וא	 זו היא גזירה

יעקב לא שמע את הדברי	 ' הגמרא מוסיפה ואומרת שר. ממש מהתורה

  .חייא בר אבא' האלו של ר

הפו� באמת , א לומר"אשי מסתפק מדוע א' מוסיפה ואומרת שר' הגמ

ה  "שייכת למשנה של החוטט בגדיש ודי� תורה של תולמגזירת אוצר 

כ מדוע דווקא בזה גזרו ובזה העמידו על פי די� תורה "א, שיי� ג	 בחבילי�

א "י וריטב"רש' כא� המקו	 לציי� שבמהל� זה לכאורה יש מח. (ולא להיפ�

ועונה על כ� ). א"שלא  ניכנס אליה אלא ננקוט בפשטות כשיטת הריטב

נ� אכ� רק מדייק מהמשנה ואינו אומר מסברא את דבריו  יוח' שר, הגמרא

לכתחילה הוא דאי� מסככי� משו	 גזירת , הכא דקתני אי� מסככי� בה�'

דיעבד ' הת	 דקתני אינה סוכה אפי, אוצר הא דאורייתא שפיר דמי

בחבילי� המשנה נקטה לשו� אי� מסככי� . 'מדאורייתא נמי אינה סוכה

, בגלל הגזירה אבל בדיעבד יוצא ידי חובהלכתחילה לא מסככי� , כלומר

בדיעבד ' כלומר אפי, אבל בחוטט נוקטת המשנה את הביטוי אינה סוכה

  .ה מדאורייתא"זה לא סוכה ממילא ודאי שהטע	 הוא תולמ

 עדיי� ישנה שאלה מדוע התנא נקט כ� בלשו� ,א"תו� כדי ששואל הריטב

א שיותר שכיח "ב ולכ� מתר� הריט,]יוחנ�' שמתו� כ� דייק ר [,זאת

המציאות של חבילי� שאד	 יניח את החבילי� לייבוש ויימל� ולכ� ש	 

 אשי הקשה שסביר בל ובחוטט כיוו� שלא שכיח לא גזרו רבנ� ור"גזרו חז

ואפשר לשאול שאלת . שחוטט ג	 שכיח ולכ� ג	 ש	 ראוי לעשות גזירה

אז במה יוחנ� דייק ' יעקב והרי ישנו דיוק כמו שר' פשט במה הסתפק ר

יוחנ� ניגש לדבר מסברא ולא ' יעקב חשב שר'  ואולי ר?יעקב' הסתפק ר

 אשי שעל צד הסברא היה מקו	 לא פחות ביעקב כר' כ סבר ר"מדיוק וא

  .אולי, לגזור בחוטט כי זה לא פחות שכיח

י שיטות הראשוני	 מה התחדש לנו בדי� של תעשה "ויש מקו	 לברר עפ

  . ולא מ� העשוי

  .ב

לבדוק מה היחס ביו גזירת אוצר המופיעה בחבילי� לתעשה תחילה יש 

  .ולא מ� העשוי המופיע בחוטט בגדיש
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 מסביר שהפסול של חוטט בגדיש הוא שהסוכה "הא, חדא"ה "י בד"רש

החוטט בגדיש לעשות לו סוכה נוטל מ� העומרי	 למטה "נעשתה מאליה 

�של תעשה  שזה די� "וסכ� עשוי ועומד מאליו אינו סוכה... סמו� לאר

 כלומר חוטט בגדיש פסול מדי� תעשה ולא מ� ,ולא מ� העשוי דאורייתא

כי הדי� של ,  וא	 כ� סוכה הנעשית מאליה אינה טובה,העשוי מאליו

תביעה שהאד	 , בשלב הראשו�, י כולל בתוכו"פ דברי רש"ה ע"תולמ

, וסוכה שנוצרה מאליה, יש די� בעשייה של האד	, יעשה את הסוכה

  .פסולה

א	 הניח לייבש ולא לצל זה פסול וא	 רוצה לתק� , בחבילי�, מת זאתלעו

כלומר לעומת הדי� , ה שנעשה לא לש	 צל"ולימל� ואי� פסול של תולמ

שהסכ� , י"כא� הבעיה כפי שמסביר רש, ה בעשייההקוד	 שהבעיה היית

וא	 כ� ישנה בעיה לסכ� איתו מדי� , הזה נעשה ע	 כוונות לא טובות

  . לש	 צלהוהפתרו� יהיה בעשיי, 	 צלה שלא לש"תולמ

האחד די� בעשייה , ה"יוצא מדבריו שני דיני	 שוני	 שהתחדשו בתולמ

והשני שהסכ� יהיה לש	 צל ולא לדבר שכבר עשוי , ולא שיעשה מאליו

כלומר די� בכוונת צל שסכ� שנעשה כבר שלא לש	 צל יש , לא לש	 צל

  .איתו בעיה

מסביר ששני הדיני	 של ) יעקב' ה אמר ר"ד(א בסוגיא "לעומתו הריטב

, שניה	 זה תעשה ולא מ� העשוי שלא לש	 צל, ה ה	 אותו דבר"תולמ

ומשמעות , ה"ה וחוטט זה די� תולמ"גזירת אוצר זה גזירה משו	 תולמ

בחבילי� אנו גוזרי	 אטו מקרה שישי	 לאוצר והתורה . שניה	 אותו דבר

וכ� סיבת הפסול ) י"רש(א מ� העשוי שלא לש	 צל אמרה תעשה ול

א "וכ� מופיע בריטב. 'תעשה ולא מ� העשוי שלא לש	 צל'בחוטט בגדיש 

והא 'ה "לעניי� חוטט בגדיש בד. יעקב ומבואר יותר בד� טז' ה אר"ד. ביב

ה שלא "ל די� תולמ"דהו' דתנ� החוטט בגדיש לעשות לו סוכה אינה סוכה

י לגבי חוטט "א על דברי רש"	 מקשה הריטבבהמש� דבריו ש. לש	 צל

אליו ולא דעכשיו נעשה ש	 סכ� מ" �שבאר) ה אלא שאי�"ד. ד� טז(בגדיש 

י בחוטט "כ כפי שביארנו הפסול של רש" א"היה עליו ש	 סכ� מתחילה

א " לעומת הריטב,חסרו� בעשייה של האד	 בסוכה, ה מאליו"הוא תולמ

  .שהחסרו� בעשייה לש	 צל
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א "מדוע לריטב, א בחוטט בגדיש"י וריטב" במה נחלקו רשוצרי� להבי�

ה "י הפסול מדי� תולמ"ה שלא לש	 צל ולרש"הפסול הוא מדי� תולמ

  .מאליו

  .ג

י "שלרש, א הוא"י לריטב"בפשטות נית� היה להבי� שהחילוק בי� רש

האחד סכ� לש	 צל ולא סכ� שעשוי כבר שלא , מתחדשי	 שני דיני	

, א לעומת זאת אי� די� בעשייה"ולריטב. יהוהשני די� בעשי, לש	 צל

שנעשית מאליה ' אלא אפי, כלומר אי� צור� שהאד	 יעשה את הסוכה

  .כשירה

כגו� , אזי במקרה שנפתור את בעיית הצל בחוטט בגדיש, א	 זה היה נכו�

 הסכ� שלמעלה לצל רכ ושיישא"שכוונתו בעת עשיית הגדיש לחטוט אח

ממילא תהיה , )'...אבל סוכה'ה "ה ד"רל הלכה סימ� תרכפי שהובא בביאו(

, היה בעיהתי עדיי� "א כי אי� די� בעשייה ולרש"סוכה זו כשירה לריטב

  .שהוא רק חטט בגדיש והסכ� נעשה מאליו

 נראה שהבנה זו א" עאלא שכאשר מתבונני	 בסוגיית מחובר בד� יא

  .נדחית

, "כשרה� או שקצצ... פסולה... הדלה עליה את הגפ� "ואלו דברי המשנה 

אד	 שהדלה את הגפ� על הסוכה על מנת לסכ� פסולה שהרי זה מחובר 

  :'ועל זה אומרת הגמ, וממילא א	 קוצ� את הגפ� תהיה כשירה, לקרקע

יוס� קמיה דרב הונא ויתיב וקאמר או שקצצ� ' יתיב ר"

  "כשירה ואמר רב צרי� לנענע

 ישנה אומנ	, מעבר לקציצה של הסכ� המחובר צרי� לנענע את הסכ�

א� על כל פני	 יוצא , אמוראי	 מי הוא האמורא שדורש נענוע' מח

  ":יוס�' יתיב ר"ה "א בד"מסביר הריטבשדרוש כא� נענוע של הסכ� ו

, וכי אמרינ� תעשה ולא מ� העשוי היינו בתרי אנפי..."

 בפסלות גמור דהוי מחובר ולא החדא כגו� היא שתחילת

י הויא סוכה חשיבא סוכה כלל ואי קיי� להו ומתכשר

ואיד� כגו� , כ"נעשית מאליה ולפיכ� צרי� מעשה אח

ל תעשה ולא מ� העשוי כדאיתא "וה' חבילי עצי	 וכו

  ".לקמ�
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שהסוכה , האחד כמחובר, ה"א שיש שני דיני	 בתולמ"כ נראה בריטב"א

והשני כחבילי קש שביארנו , כ"נעשית מאליה ולכ� דרוש מעשה אח

  .צלה שלא לש	 "שפסולי	 מדי� תולמ

, א יש פסול של תעשה ולא מ� העשוי מאליו"יוצא אפוא שא� לריטב

  .הא יש די� בעשיי"כלומר ג	 לריטב

יש , א יש פסול בעשייה"א	 דברינו נכוני	 עד כא� וא	 כ� ג	 לריטב

א לא פסל את חוטט בגדיש משו	 "מקו	 לחזור ולשאול מדוע הריטב

  .סוכה הנעשית מאליה אלא משו	 שנעשתה שלא לש	 צל

א סובר שבחטיטה בגדיש באמת אני עשיתי "ואולי אפשר ליישב שהריטב

כ "כלומר אני פעלתי ליצור את הסוכה וא, הרי אני זה שחטט את הגדיש

י לעומתו יסביר שכיוו� שאתה לא שמת את "ואילו רש, אי� חסרו� בעשייה

לדעת , כלומר. ממילא יש חסרו� בעשייה, הסכ� אלא חטטת וכ� נוצר סכ�

אד	 צרי� לעשות את עיקר , הדי� של עשייה בסוכה הוא די� בסכ�י "רש

א סובר שהדי� הוא לאו "ולעומת זאת הריטב, לשי	 את הסכ�, הסוכה

תעשה ולא מ� העשוי , הוי אומר. דווקא בסכ� אלא בעשיית הסוכה בכלל

א ביצירתה "בסכ� ולריטב, י העשייה של האד	 בעיקר סוכה"מאליו לרש

  .לא דווקא בסכ�הכללית של הסוכה ו

י "כעת מוטל עלינו לחזור לסוגיית מחובר ולבאר שג	 ש	 מתברר שלרש

הוא בדווקא עשייה בסכ� עצמו מצד  ) שנפסק להלכה(הדי� של הנענוע 

זוהי האפשרות , אלא, א לאו דווקא נענוע"ואילו לריטב, שזה עיקר סוכה

�ה כלמ לעשות מעש"ולכ� ע, היחידה שהרי אי� מה לעשות ש	 חו� מזה 

ד הלוי על "ועיי� שיעורי הגרי. (א� כאמור לאו דווקא בסכ�, ינענע, שהוא

  )."ויתיב"ה "י ד"ה רש"ד. ד� יא

כי לא , א מעשה קציצה בלבד"בכל אופ� צרי� לומר שלא מספיק לריטב

ואי� זה , אתה פעלת את הסוכה אלא היא נולדה בעקבות מעשה של�

  .נחשב פעולה ממשית ביצירת סוכה

  .ד

 ב" עה מופיע בד� ח"ו	 נוס� בו דני	 הראשוני	 בדי� של תולמ מק

  :' סוכת יוצרי	 ש	 אומרת הגמ�בעניי
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מ שתי סוכות של יוצרי	 זו לפני	 "לוי משו	 ר' אמר ר"

מזו הפנימית אינה סוכה וחייבת במזוזה והחיצונה סוכה 

  ".ופטורה מ� המזוזה

� וסוכה שניה יוצר שמתעסק בכדי	 ויש לו סוכה אחת ש	 הוא דר ויש

שהסוכה הפנימית בה הוא גר אינה ' אומרת הגמ, בה מציע את מרכולתו

ונשאלת השאלה מהו הפסול . ואילו החיצונה נחשבת סוכה, נחשבת סוכה

מסביר שהפסול הוא בחוסר ) "פנימית"ה "ד(י "רש, של הסוכה הפנימית

הכא אינה ... א	 בא לישב בתוכה בחג לש	 סוכה"ניכרות לש	 סוכה 

וכה דלא מינכרא מילתא דלש	 סוכה הוא דר בו דהא כל ימות השנה ס

י מסברא שצרי� " ואומר רש"דייר הת	 ורוב תשמישו וסעודתו ושנתו ש	

ה "ל כב"ולא מדי� סוכה לש	 חג כי קיי. היכר שהדירה היא לש	 סוכה

  . שלא צרי� לש	 חג

סוכה שהפסול הזה פוסל את ה, י"יש אחרוני	 הנוטי	 להסביר בדברי רש

 ,)יד אליעזר(א� ישנ	 אחרוני	 , ולא רק ליוצר ואינו מדרבנ�, לכל העול	

שהפסול הוא רק ', ו סעי� ב"ג	 מדויק בלשונו של המחבר בסימ� תרלכ� ו

א� לאחרי	 הסוכה הזאת מצוינת , ליוצר עצמו כי אצלו זה לא ניכר

  :וזהו לשו� המחבר. וכשרה למהדרי�

הפנימית אינו ' ת וכויוצר כלי חרס שיש לו שתי סוכו"

יוצא בה ידי סוכה כיו� שהיא דירתו כל השנה אינו ניכר 

  "שדר בה לש	 מצווה

י עצמו "רואי	 שהמחבר ד� ביוצר בלבד וא	 כ� נית� לדייק כ� ג	 מרש

י " ואפשר שרש"דהא כל השנה דייר הת	... א	 בא לישב בתוכה"שכתב 

  .ה סוכה טובה היאא� הסוכה מצד עצמ, מדגיש שהפסול הוא ביוצר עצמו

ה "א ועוד ראשוני	 פוסלי	 את הפנימית מדי� תולמ"לעומתו הריטב

ויש , שהסוכה הזאת לא נעשתה מתחילה לש	 צל, מפסול ולא לש	 צל

  .כא� פסול של עשוי שלא לש	 צל

, ה שלא לש	 צל"א	 הפסול הוא מדי� תולמ, א� כא� המקו	 לשאול

ה "י ג	 יש פסול של תולמ"רשוהרי ראינו של? י אי� זה נכו�"מדוע לרש

ע הרי "י אומר שהסוכה הזאת כשירה לכו"כ מדוע רש"וא, שלא לש	 צל

  ?נעשה שלא לש	 צל
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, י סובר שסוכה זו כשרה כי באמת נעשתה לש	 צל"אולי נית� ליישב שרש

א מדוע פסל "כ השאלה חוזרת לריטב"וא, שהרי ודאי שיש בה מטרת צל

  ?א	 זה לש	 צל

י סובר שזה "רש, הזו נעשתה לש	 צל ולש	 דירתוויש לומר שהסוכה 

הוי , פ שתעשה לעוד מטרה"כשר כי מספיק שהסוכה תעשה לש	 צל ואע

, אי� בלעדיות במטרת הסוכה אלא יש תנאי שנעשתה ג	 לש	 צל, אומר

לעומתו . א� אי� הוא הייעוד הבלעדי של הסכ�, לש	 צל זהו תנאי

וא	 מעורבת עוד ,  בלבדא סובר שהסכ� צרי� להיות לש	 צל"הריטב

  .כגו� כא� לש	 דירה זה כבר פוסל, מטרה

הא	 זה רק , א בדי� עשיית הסוכה לש	 צל"י והריטב"כ חולקי	 רש"א

תנאי לכשרות הסוכה או שזה מגדיר את הסוכה וא	 כ� זה צרי� שיהיה 

  .עשוי רק לש	 צל או לעוד משהו

ה "ר בפירוש דהרי אומ, י פוסל משו	 שלא נעשתה לצל"ובחבילי� שרש

  . שהדבר נעשה רק לייבש ולא לצל וזה הבעייתיות ש	"והתורה"

.  מצינו מחלוקת ראשוני	א" עג	 בסוגייה של גזירת תקרה בד� יד

 ואומרת "מאיר אוסר'  יהודה ור'מסככי� בנסרי	 דברי ר "המשנה אומרת

  :ראהגמ

מאיר ' אמר רב מחלוקת בנסרי� שיש בה� ארבעה דר"

  " יהודה לית ליה גזירת תקרה' רה ורקאית ליה גזירת ת

א נוקט שהפסול שבגינו גזרו "הריטב, ונחלקו הראשוני	 מהי גזירת תקרה

י " רשלעומת זאת, הוא שהתקרה לא נעשית לש	 צל אלא לש	 דירה

 רחמנא ולא ביתו של כל ימות סוכה אמר"נוקט שהפסול בתקרה הוא כי 

התורה אומרת , י"א של רש ונראה לומר שזו סבר")מאיר' ר"ה "ד( "השנה

  .1זה הפ� הסברא, כ לא מסתבר שאד	 יגור בביתו"וא' סוכה'

א "הריטב, י"א לרש"וא	 כ� אפשר להסביר ג	 כא� את החילוק בי� הריטב

י מהצד הזה אי� "דורש סוכה א� ורק לש	 צל וכא� זה ג	 לדירה ולרש

  .בעיה כי הבית ודאי נבנה ג	 לצל אלא הבעיה היא שזה בית

                                                           
שסוכת יוצרי� היא באמת סוכה לכל דבר אלא , החילוק בי
 נסרי� לסוכת יוצרי� הוא  1

כא
 זה בית לא מסתבר שאד� יגור במקו� המוגדר כבית ,  בישיבהשיש בעיית ניכרות

מ "לכאורה תהיה נפק. ולא מדי
 שזה לא ניכר אצלה, של כל השנה כי זה בית ולא סוכה

ד "ועיי
 בשיעורי הגרי, א� זה פסול רק לבעל הסוכה שלו אי
 ניכרות שהרי זה כמו בית

  .הלוי שמחלק בי
 הגברא לחפצא
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י יש פסול "א וה� לרש"ה� לריטב, � לסכ	 עד כא� שא	 נכוני	 דברינונית

  :ה"כפול בדי� של תולמ

א הא	 הוא בסוכה "י והריטב"בו רשדי� בעשיית האד	 שחולקי	   .א

  .בכלל או דווקא בסכ�

, די� נוס� שמצרי� שהסכ� יהיה ראוי לצל ונחלקו בו הא	 ג	 לצל  .ב

  .רת פסולאו דווקא לצל בלבד וא	 מעורבת בו כוונה אח

  .ה

�  	"א נראה שיש דעה אחרת בדברי הרמב"י והריטב"לעומת שיטת רש 

  :	"ט כותב הרמב"ה, ה"בהלכות סוכה פ

  "אבל סוכה שנעשית מאליה פסולה לפי שלא נעשית צל"

  :	"כפי שממשי� הרמב, וזו היא סיבת הפסול בגדיש

שהרי לא , וכ� החוטט בגדיש ועשהו סוכה אינה סוכה"

  ".לצלעימר גדיש זה 

ה הוא בגלל שנעשה בפסול "	 שכל הפסול של תולמ"מבואר בדעת הרמב

ה מחדש רק די� של עשייה "וממילא די� תולמ, שהרי לא נעשה לש	 צל

העוסקת ' וכ� ש	 בהלכה י. ולא די� של עשייה של האד	 בסוכה, לש	 צל

  :	"בחבילי� כותב הרמב

והוא לא עשה סכ� זה לצל ונמצאת כסוכה שנעשית "

  "יהמאל

  .2ופסולה מדי� צל כפי הנכתב לעיל

כפי שכתבנו לעיל בש	 הביאור הלכה ,  שיוצאת מדבריו היאינהמקא נפ

כגו� שכוונתו בעת עשיית הגדיש , שא	 בעיית הצל נפתרת, ה"סימ� תרלב

	 זה יהיה טוב "לכאורה לרמב, כ וישאר הסכ� שלמעלה לצל"לחטוט אח

  .ולא נזדקק לעשייה נוספת

כי מכל (	 סובר כ� "הלכה בעצמו דוחה אפשרות שהרמבאלא שהביאור 

  .	 בצורה אחרת"כ הוא מיישב את הרמב"וע) הפוסקי	 לא משמע כ�

שלא כביאור הלכה שהרי לשו� , א� לולא דמסתפינא היה מקו	 לומר

, ט נראית קשה לביאור אחר מלבד שהפסול הוא דווקא בצל"	 בה"הרמב

                                                           
א� קשה לומר שבחבילי
 שכל הראשוני� מסכימי� , � קצת קשה"באומנ� לשו
 הרמ  2

  .� שהפסול הוא בעשייה"שהפסול הוא בצל יאמר הרמב
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	 שהוא מבאר "מ לרמב"בפיה) יתיבכל אשר רא(וכ� לכאורה אי� א� מקו	 

  .אלא משמע אפילו להיפ�, ה מחדש די� בעשייה"שהפסול של תולמ

  :	"מסביר הרמב) ט"מ, א"פ(במשנה של חוטט בגדיש 

אי� ספק כי גג אותה סוכה לא ...תעשה ולא מ� העשוי..."

 נתכוו� הגודש בשעת גדישת אות� עומרי	 להיות	

  ".סוכה

כלומר לש	 צל , יא שזה לא לש	 סוכהונראה להסביר כא� שהבעיה ה

וכ� בפסול של מחובר . ולא הוזכר פסול של סכ� העשוי מאליו, סוכה

  ":או שקצצ�"ה "ד) ד"מ(מ "	 בפיה"אומר הרמב

כי העיקר אצלנו חג , כדי שיהיה נעשה לש	 סוכה"

  . "הסוכות תעשה ל� ואמרו תעשה ולא מ� העשוי

י� די� בעשייה וחולקי	 	 א"יוצא אכ� שלרמב, א	 נכוני	 דברינו

 מר כדאית ,ה מחדש עשייה של האד	 בסוכה"הראשוני	 הא	 די� תולמ

כל (נעשתה מאליה ' היה סוכה ואפיתעיקר שהאו ש, ליה ומר כדאית ליה

  ).עוד זה ג	 לש	 צל

 או רק על החפצא  לעשותכלומר בדי� של סוכה הא	 יש חובה של הגברא

  .של סוכה שתיווצר

  .'י לכל הקורא המעוניי� להאיר ולהעיר על דברי	 אלווישמח לבבי בקרב'

  .ו

, י הוא"ה שהחילוק של רש"ח בסימ� תרל"אחר הכתיבה זכיתי לראות בב

  .הא	 נעשה רק לצל ואז פסול או נעשה ג	 לצל ואז כשר

� אלא "י לר"בי� רש' א ש	 חולק על דבריו וסובר שאי� מח"אול	 שהמג

אולי כי (י עשוי לצל " לדירה שלרשהא	 זה עשוי לצל או, בסוכת יוצרי	

  .ז"וכ� הט).  לגור ש	כוונתוכי (� עשוי לדירה "ולר)  אינו דירההמבנה

י במחובר היה מקו	 לחשוב שהתעשה ולא מ� העשוי הוא "יצוי� שרש

י "בפסול ולא לש	 סוכה ואי� לאומרו אלא הפסול הוא בעשייה כפי שרש

ש חיסרו� בעשייה אלא מסביר וזה קצת שונה מחוטט בגדיש ששניה	 י

שכא� היה עשייה קצת וכא� לא היה עשייה כלל א� בכל מקרה שניה	 

  .חסרו� בעשייה



 
 

82

א סובר שהפסול הראשוני של מחובר הוא למעלה מתעשה "יצוי� שהריטב

" היכי דמי"ה "עיי� ד(ולא מ� העשוי הפשוט כיוו� שאי� מעשה בכלל טוב 

  ).ב" עיא

כי את אשר חשבנו לומר בדעת אחר חתימת הדברי	 זכינו לראות 

	 שלא כולל די� עשייה ממש כלומר פסול עצמי של סוכה הנעשית "הרמב

  .א לאומרו"א, מאליה ללא בעיה של צל

	 בגדיש "שולל אופציה זו ומסביר את הרמב) מהדורת פרנקל(מנוח ' ר

עיי� (י שהפסול הוא בכוונה הנעשית מאליה כלומר חסרו� בעשייה "כרש

  ).ב"ט וכ� הי"ה, ה"מנוח על פ' ר

התעשה '	 אי� את " שלרמב,מנוח' רלא עלה על דעתו של ונראה לומר ש

  . נזקק להסביר זאתל כ� וע,חסרו� בעשייה �הוא הבסיסי ש' ולא מ� העשוי

מביא את . ד� ג על אחר החתימה העירני חברי שהרב קוק בבירור הלכה 

  .עויי� ש	 וי. והאר עינינו בתורת�.ה"ל בסוגי תולמ"החילוק הנ

ה מאליו "יר על דברי	 אלו שלכאורה הרב קוק מחלק בי� תולמעכ ה"ואח

כ לדברי	 "כ אי� ראייה כ"ה בפסול בכלל ולאו דווקא בצל וא"לבי� תולמ

 הסוכה � אולי אפשר לומר ששלא לש	 צל זהו הפסול השיי�, אול	, הללו

   .האלא שלא נעשתה לש	 צל ולכ� פסול, כ נעשתה"כבר קרויה סוכה וא

  


